

«Хабар- газета любимая моим народом»



**Выполнил:
Чебодаев Егор
4 класс А**

Актуальность

В наш век бешеных скоростей, информационных технологий, напряжённого ритма жизни люди читают всё меньше и меньше. С самого раннего детства ребята общаются с компьютером, смотрят телевизор, играют в компьютерные игры, а на книгу, и тем более на газету остается все меньше времени. Возможно, со временем школьники совсем перестанут читать газеты, и все редакции закроются.

Цель работы: привлечение детей и взрослых к прочтению газет.

Задачи:

- **выяснить особенности развития газеты на хакасском языке;**
- **выяснить читают ли мои одноклассники газеты на родном языке**

Гипотеза (предположение):

Можно ли повысить читательский интерес у одноклассников?

Предшественниками газет традиционно считаются новостные сообщения, распространявшиеся в Древнем Риме о событиях, произошедших в городе. Переписывавшиеся от руки свитки вывешивались на площадях и доставлялись политикам или просто знатным горожанам.

- Свой современный облик газеты начали приобретать в XVI (16) веке. Тогда и вошло в обиход самоназвание **«газета»** — по наименованию мелкой итальянской монеты gazzetta, которую обычно платили за рукописный листок новостей в Венеции.
- В России первые газеты — рукописные «вестовые письма» появились во времена царствования Михаила Федоровича с 1613 года

Первые газеты



Чап. I, 1-14



В 1959 году газета «Хызыл аал» была переименована в «Ленин чолы» (Ленинский путь).

На протяжении уже 70 лет газета способствует развитию хакасского литературного языка, культуры речи. О росте популярности газеты можно судить по тиражам: разовый тираж газеты «Хызыл аал» в первые годы не превышал 600 экземпляров, в 1935 г. – 2027 экземпляров, в 1959 г. – 3500 экземпляров.



В связи с изменениями, происшедшими в политической жизни нашей страны, с 1992 г. газета выходит как «общенародная газета Республики Хакасия» под названием **«Хакас чирі»** (Хакасская земля).



С 23 сентября 2008 г. по настоящее время газета выходит под именем «Хабар» (Известия).



Для того чтобы постараться привлечь моих одноклассников к чтению газет, я для начала решил узнать как делаются газеты



Получив свежий номер районной газеты, ещё пахнувший типографской краской, читатель опять узнает что-то новое. Но он зачастую не задумывается о том, как же был сделан очередной номер газеты «Хабар».

Этот номер, как всегда, подготовили работники типографии, журналисты и корреспонденты. А отпечатан он в типографии. Здесь газета проходит довольно сложный путь, в течение которого с ней работают люди особой профессии – полиграфисты.



Очередные номера газеты планируются на редакционных «летучках». В назначенный час и определённый день сотрудники редакции собираются в кабинете редактора.

Затем редактор подводит итог выступлениям, определяет ближайшие задачи редакции, и начинается планёрка. Задача её – подбор в ближайшие три номера газеты самых необходимых материалов.



Итак, задания определены, сроки установлены. Заведующие отделами, корреспонденты пишут, едут за материалом в командировки, приезжают и снова едут за материалом.

Материал написан, отпечатан, проверен редактором и наконец ложится на стол ответственного секретаря. Он назначает шрифт и размер набора. Затем передаёт его в типографию.

На следующий день читатель получает свежий номер газеты, а в типографии повторяется всё в том же порядке; готовится следующий номер газеты.



Практическая часть

- По опросу моих одноклассников никто не читает газету на родном языке, но все слышали про эту газету. У некоторых одноклассников газету выписывают бабушки и дедушки и лишь у одного выписывают родители.
- Я хочу, чтобы каждый взрослый и ребенок умели и читали на своем родном языке, тем самым поддерживали свои корни и знали свою историю. Ведь это очень важно, в каждом из нас есть частичка хакасской земли, только мы носители языка и только мы можем дать своему языку жить дальше, жить и процветать в век всевозможных гаджетов и интернета.

- Моя семья причастна к журналистике, поэтому тема для меня очень близка. Моя мама по профессии журналист, а отчим видео оператор. Он каждый день выезжает на место разных событий и его «глазами» множество людей узнают новости. Я изучаю в школе мой родной язык, и понимаю, что он очень богат и насыщен. Мои родители не разговаривают на хакасском языке в бытовых условиях, но, как и я изучали его в школе. У меня же есть мечта уметь писать на моем родном языке разные статьи и рассказы, а профессию журналиста считаю очень интересной и полезной.
- Мне бы очень хотелось, чтобы каждый человек в моей республике подписался на доставку газеты на родном языке. И прежде всего я хочу начать со своей семьи и обязательно попрошу маму подписаться на ежемесячную доставку. Я буду читать, и познавать на родном языке, на языке моих дедушек и бабушек! И с достоинством буду носителем хакасского и русского языка!